

Kolozsvár 1906. kedd február 27.

# UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Kossuth-Párt Erdélyrészi Hivatalos Lapja.

## Fel fog virradni.

Kolozsvár, febr. 26.

Szuronyok villognak Huszárok attackiroznak. Védte'len gyermekeket utcahosszat kergetnek fizetett rendőreink.

Egész Magyarországon urrá lett a pusztá ököl és szentrássa annak ütése. Szemétdombra hajtva jog, törvény, igazság: királyi esküvel pecsételt alkotmány.

A törvényhozásnak a királylyal egyenlő jogu faktorát honvédek verték szét, a szabadgyülekezést esendőri kordonok akadályozzák, az önkormányzatot teljhatalmu zsoldosokkal terrorizálják.

És mégis azt mondom nézzétek jól meg az események hátterét, vizsgáljátok az okok és okozatok egymásba kapcsolódását és ne tévesszen meg benneteket semmiféle hatalmi hóbot.

Ne higgyétek, hogy máról—holnapra megváltozhatik minden; fejetetejére áll a világrend, hölgygye vedik az elegáns dandy, pincslí lesz a juhász kutya és németté a magyar.

A mi erősségünk: nem a törvény, nem a jog, nem az alkotmány írott betűje.

Évszázadokon keresztül tehetetlen táblabírák babon s tisztelettel csüggték a szón, a vesszön, a ponton, magukon a jeleken, bekezdéseken, kikezdéseken és kitételeken. A dajkamesék ideje elmúlt a nemzet kinötte gyerek cipőit és tejfogai kihulálásával az illuziók korszaka is lejárt.

A papiroost elfujja az első szélő; elszakítja a legkisebb gyermekéz is, hatalom birtokosainak egyszerű akarat megváltozása remba dönti.

Nincs szavunk többé a jog, a törvény az igazság az alkotmány betűihez, szavaihoz, pontjaihoz ki és bekezdéseihez.

A lódobogás és fegyver zöreje, a nemzet leigázásának akarat és vágy letörésének nyíltan bevallott tendenciája a semmi bevévés és fitymálás, az ököl-uralom megteremtése: az évszázados balhítből kiábrándít.

A mi erősségünk az, a mi e törvényeket diktálta, létrehozta, szülte. A mi erősségünk a törvények háta megett álló hatalmi viszony: Magyarország szükségképesége.

Tehát nem a fegyverre gondolok. A nemzet vezérei, tagjai mindig a békét hirdetik. Nekem itt ehhez semmi szavam nincs. Magyarország sorsa nem a fegyverek változó szerencsésén nyugszik; mert ha ezen nyugodna: folytonos volna a félelem. Legyőztek bennünket. Leigáztak.

Oh hősök vagytok államférfiak, a kik ezt így intéztétek, ámbra és tömjén füstje szálljon bölcs fejetekhez.

Legyőztetek és leigáztatok, de a ti tragikumotok, hogy ennek a győzelemnek következményeit nem fogjátok se legyőzni, se leigázni. Vigasztaló: minden politikai rövidlátás megbosszulja magát. Mint a leveletlen ágban a rügy, a politikai tévedésben is bent van a tragikum.

Hát leszünk leigázott állam. A kormánybiztost az ebédre száz huszár, a felszedett alispánt a vizitre egy szakasz esendőri, a lefogott szolgabíró lépteit hajdu kíséri. A mi haderő van azt leköti a belrend fentartása.

Aztán kifogy a ki a szuronyt tartja. A hadsereget ki kell egészíteni és majd hadjárattal fogdosni a katonát. Az érzelmi ellentét mind nagyobb lesz.

Az abszolutizmus lefűrészeli a fát a tövéről és azt hiszi: tovább fog élni a fa. Az állami hatalmi szervezetet elkülöníti a népelettől, a gyökereit elvágja és azt gondolja: sikerül így existálni.

Egy állam lesz. Lesz ott mindenféle biztos, csak maga az állam nem lesz biztos. Minden erejét leköti bent és védtelenül áll majd kifelé.

Az európai constellatiók felhőket mutatnak. A hatalmi versengés, nemzetiségi surlódás, a keleti feszkelődés: vihart jósolnak.

Évek óta erősítjük az olasz határt, hegyi ütegeket állítunk fel, katonai kémkedések hírei keringenek.

Ilyen időben nem lehet rendetlenség, nem lehet az elnyomottság folytán fennálló rend, nem lehet nézeteltérés. Egyetértés, kölcsönös megértésnek kell működni, mert különben Ausztra háborút veszített, mielőtt maga a háboru kiütött volna.

Ezért mondom: a törvény, a jog, az alkotmány biztosítéka: Magyarország fennállásának szükségképesége. Mi vagyunk az egyetlen állam, a kik a meg-megújuló szenvedések dacára törhetetlenül alattvalói hódolattal ragaszkodunk felkent uralkodónk szent személyéhez. Mi vagyunk, a kiknek nemzeti erősödése egyedül mozdítja elé a dinasztia érdekét és a kiket a dinasztia nem nélkülözhet.

Ne legyen rövidlátás. Már Palmerston az angol miniszterelnök megmondta: minden magyar mező feldulása, minden magyar

semmitisése a dinasztia erőforrásának megsemmisítése. Ha nem hiszik, előbb-utóbb meglátják.

Ne legyünk kishitűek és ne tévesszen meg se a szurony, se az attach, se a rendőri brutaliás. A mit akartunk és akarunk, annak feltétlen szükségességét a folyó események igazolják, ahhoz ragaszkodunk.

Senki se mondja, hogy ez csak vélemény és velünk szemben hadseregek állanak. Mert erre ismét Palmerstonnal válaszolok: Uraim a vélemények hatalmasabbak a hadseregeknél! Vélemények, ha azok igazságra és igazságosságra vannak alapítva, elvégre tulsulyra fognak vergődni a gyalogság szuronyai, a tüzérség ágyutüze és a lovasság rohamtámadásai ellenében is!

Felvirrad még!

Koródi.

## Miniszterek kicserélése.

### Az ellenzék manifesztuma.

#### A politikai válság.

— Express tudósítás. —

Budapest, febr. 26.

Fejérváry, Vörös és Feilitzch ma délután Bécsbe utaznak. Ezuttal ninzen utjuknak semmiféle belpolitikai célja, miután az ország nyugodt és nem ad semmiféle okot a fegyveres erőszak tényleges alkalmazására. A hátralévő kereskedelmi szerződések iránt fognak tárgyalni és most már nagykönnyen végezni, mert a legnagyobb nehézségen túl vannak. Életbeléptették rendeleti uton az autonóm vámtarifát és a német szerződést s most már minden további szerződésnél a maguk csinálta szükségrendeletre úgy fognak hivatkozni, mint valami fennálló törvényre. A miniszterek ezuttal csak egy napig maradnak Bécsben és ezalatt csak maga Fejérváry fog a király elé járni.

Egy belügy azonban Fejérváry kihallgatása alatt mégis szóba fog kerülni: a kormány rekonstrukciója. Ezt a régen vajdó kérdést most legalább részben meg akarják oldani. Elsősorban a pénzügyminiszteri állás uttkár felmentéséről lesz szó. Ez alkalommal Fejérváry is le akar mondani a pénzügyminiszterségről és lehetőleg nálánál nagyobb szakembert a minisztérium élére állítani. Ha sikerül olyat találni, illetőleg megegyezni valamelyik kiszemelttel, akkor a pénzügyi tárca még ezen a héten új gazdát kap; ha nem, akkor csak új államtitkárok lesznek és Fejérváry egyelőre

**Lakatos József** forintos áruhaza csak Kossuth Lajos-utca 3. szám alatt

Van szerencsém a nagyérdemű vevőközönség szives figyelmébe ajánlani a farsangi időnyre alant jegyzett áruimat, u. m.: Alarcok, hamis diszékuszerek, legyezők, nyakkendők, gallérok, ingek, keztük, bórdiszmúárnk, valamint névnap és alkalmi ajándékok, háztartási cikkek, szőcszközök, iskola és utazó kézi táskák és játékaruk minden időnyre raktáron vannak.

viszi névleg tovább a tárca ügyeit. Függetlenül van még Lukács, Lányi, Bihar és Kristóffy felváltása is. Kristóffy azonban utolsó lesz a sorrendben és felmentése most még szóba sem kerül. Neki előbb keresztül kell vinnie a törvényhatóságok letörését az egész vonalon. Ez még heteket, tán hónapokat is vehet igénybe. A többi három azonban megy, ha van helyettük más. Van-e, nincs-e, azt nem tudjuk, mert a kormány nem közli előre az új neveket és a tárgyalásokat is közvetve és nagy titokban folytatja, hogy a jelöltek el ne ijessék.

A szövetkezett ellenzék manifestuma, melynek rövid kivonatát szombaton közöltük hivatalosan még ma sem került nyilvánosságra és esetleg még néhány napig késni fog. Ugy halljuk, hogy a vezérlőbizottság az eléje terjesztett szöveget nem találta kielégítőnek. Előbb módosítottak egyes pontokat, végül pedig abban maradtak, hogy a megbeszélés szerint az egészet újra kell fogalmazni. Az új szöveg megírására kiküldött bizottság munkájának gyorsaságától vagy lassúságától függ, hogy mikor lehet a manifestumot a nyilvánosság elé bocsátani.

## Megszűnt a provokálás, megszűnt a tüntetés.

### Mit csinál a kormánybiztos?

#### A rendőrség a kormánybiztos kezén.

Kolozsvár, febr. 26.

A tegnapi napon ismét csöndes volt Kolozsvár város polgársága. *Megszűnt a provokálás, ennéltogva megszűntek a tüntetések is.*

A kormánybiztossá lett esendőrszázados, egész napon át ki se mozdult a hivatalából: valószínűleg az előző éjszaka viharait pihente ki, amikor ugyanis a New-York vendéglő, még 2 órakor falai között tisztelhetette a népszerű férfiut.

A város polgársága között az „Ujság“ ama híradása, hogy a belügyminiszter a rendőrséget kormánybiztos kézre adta, nagy feltűnést és megbotránkozást keltett.

E jogtalan és törvénytelen cselekedet, méltóan sorakozik a mostani kormány büneihez: ám ezzel szemben a közösségnek is meg lesz a maga fegyvere. Ha nem a miénk a rendőrség, akkor fizesse az, a kié és nem pedig Kolozsvár polgársága. Hiszen úgy is minden alkalommal kimutatják, hogy mindegyikben a városi polgárok egy-egy ellensége lakozik: mennyivel inkább fogják azt tenni, ha tudják, hogy csak így lesznek kedvesek a diktátor előtt.

A kormánybiztos különben tegnap már elakarta kezdeni a munkát és a vármegyeházán várták is, hogy a megállapított program szerint megkezdje az *árvaszék megvizsgálását*. Ám a kormánybiztos nem mutatkozott, a vizsgálat tehát *egyelőre* elmarad. Vagy ki tudja: nem-e egyáltalában.....

A kormánybiztos irodája a honvédkerületi parancsnokság hivatalos helyiségben van. Ott főzik és sütik ki a tervet: hogyan lehet majd ismét felkorbácsolni a lakosság szenvedélyeit. Az irodában szorgalmasan dolgozik a kormánybiztos két hűséges embere: is Hadady főkapitány és Kossa alkaptány, egy rendőrségi díjnok. Hogy mit dolgoznak az persze titok, de az bizonyos,

hogy nem valami jó lesz az, amit ők hárman kifőznek a mi részünkre. Különben a honvédkerületi parancsnokság — amely Ferenczy Dezsőtől bírja bérbe a szállást — nem sokára el fog onnan költözni, mert a háztulajdonos családjának izgatottságára való hivatkozással — felmondotta a lakást. Ez annál érthetőbb, mert hiszen a házat most állandóan katonaság tartja megszállva, ami nem éppen kellemes a lakóknak.

A város külső képe azonban még mindig nem a régi. S a mostani kormánybiztos-heccet nem egyhamar követi a teljes nyugalom. Az utcán esendőrök cirkálnak párosával, a Kötő-utcát katonát őrzik. Nagy mélység és szakadék támadt a rendőrség és a polgárság között, amely ismét felébresztette a régi gyűlöletet a rendőrség iránt. De nem is esoda. Valósággal kéjelgett a mi rendőrségünk abban, hogy a rendcsinálás örve alatt felizgassa a polgárságot, akik közül azt cipelték be és büntettek le, aki éppen jól esett nekik.

Azt írják, hogy az „Ujság“ utcai árusításának megvonása után, most már az egész országban beszüntetik a lapok utcai árusítását. Így akarja a kormány megőlni a magyar sajtót, a mely nem állott szolgálatába. Akkor lesz csak igazán szükség arra, hogy a magyar közönség megmutassa hazaszeretét.

Mert nagyon sok lapnak egyszerűen fenntartója az utca: ha azt a területet elveszik tőle vagy beadja a derekát, vagy elsorvad. S mi bizunkis a magyar közönség erejében, hogy nem hagyja elveszni a sajtóját. E bizalmunkat arra alapítjuk, amint az „Ujság“-nál tapasztaltunk. Azt t. i. hogy a hazafias polgárság nem hagyott el bennünket, hanem még fokozottabb mértékben támogatja a lapot. Kereskedők vállalkoztak elárúsítására s az előfizetők is tömegesen jelentkeznek.

Azonkívül naponta egy egész csapat levél érkezik hozzánk: lelkesítenek, buzdítanak bennünket a küzdelemre és mind arról tanuskodnak, hogy a kormánybiztos agresszív fellépésének, provokáló magatartásának, cirkuszi felvonulásainak sikerült minden körben közundort kelteni. Tegnap csöndesen viselkedett, csöndes volt a város népe is.... S lecsöndesedik teljesen, amint megszabadulunk végkép attól az embertől, aki idejött hogy leigázzon, megfélemlítsen mindenedet, de akiről hamarosan lehámlott a magára öltött oroszlánbőr....

## Jegyzetek az abszolútizmushoz.

### I.

#### Mi az abszolútizmus?

Az abszolútizmus természetrajza igen egyszerű. Alsóbbrendű teremtmény, a melynek egy feje és számtalan keze lába van. Fejében az ész csekély. Élősködik, mint a többi alsóbbrendű lény s cselekvései tulajdonképpen az életföntartásra irányulnak, ezért falánk, de sohasem hosszúéletű.

### II.

#### A nagy Wesselényi és a buzgón őrzött bátorság.

Az abszolútizmus sem személyeiben, sem eszközeiben nem változtat; de nem is változatos. Az erőszak s a bizalmatlanság azonban örök vonásai.

Midőn még Erdély külön nagyfejedelemség volt, a XIX. század első tizedeiben I. Ferencz itt is úgy uralkodott, mint Magyarországon. 1811-től 1834-ig egyáltalában nem tartott országgyűlést. A kormányzék rendeltetése az országra, a megyékben

nem tartottak tisztújításokat, hanem a kormányzék kinevezett embereivel helyettesítették. Végre Wesselényi Miklós és politikai barátai izgatására megkezdődött a passzív ellenállás. Megtagadták az ujoncállítást, sőt nem engedelmességek a törvénytelen kormányzéknek sem. A kormány a helyett, hogy az országgyűlést összehívta volna, felfüggesztette az alkotmányt s Wlassich horvát bánt királyi biztossal küldte ki, hogy rendet csináljon. Az izgatásnak nem lett vége. Kolozsvárt 1834. február 11-én egy véletlen és ártatlan összetűzés azzal végződött, hogy a katonaság a népre lőtt. Wlassich maga is az országgyűlés összehívását tanácsolta s I. Ferencz végre 1834. május 26-ra csakugyan össze is hívta azt. Királyi biztossal Eszter Ferdinánd főherceget küldte le.

Az országgyűlés elszűnt és viharos volt. A rendek kijelentették, hogy a királyi előadásokat nem tárgyalják, a míg a sérelmeket nem orvosolják s csak az országos elnököt és az ítélőmestereket választották meg. I. Ferencz azonban az elnökségben azt erősítette meg, a kit három jelölt között az utolsó helyen terjesztettek fel s csak kevés szavazatot kapott Nopcsa Elek volt a népszerű férfiú. Éjjel-nappal őriztették.

A nagy őrizetben volt valami nevetséges s a nagy Wesselényi egyik gyűlésen jul. 28-án egy formás és tartalmas de gúnyos beszédben irgalmatlanul kiesufolta. Ma is érdekes tanúságos és alkalomszerű beszédéből nem árt látnunk egy egy részletet. Többek között a következőket mondotta:

„Őrzik tehát elnökünket. De miért?”

Ha magát az őrzést természetnél fogva vesszük fel, miért szoktak valakit őrizni? Vagy azért, hogy el ne fusson, vagy azért, hogy el ne rabolják, Vagy hogy ő neki ne ártson senki, vagy hogy ő ne ártson senkinek.

Vajjon elnökünket miért őrzik? Hogy el ne rabolják?

Nem gondolnám, hogy valakinek erre kedve jöjjön.

Valóban csak olyat szoktak elrabolni, a minek sok hasznát lehet venni. A szép nemből igenis nemzeteket felforgató rablások történtek; de férfiak elrablása a szép Gaamédes óta ritka eset: És mi haszonért is lehetne azt tenni, ha csak azért nem, hogy drága váltságot lehessen érte kapni?

Talán azért őrzik, hogy el ne fusson.

Megvallom, hogy azon tisztelt urat láttam egyszer elnöki székéből kifutni fényes nappal; — mert ha valaki nem szaporá lépésekbe szedi is lábait, de onnan, hol neki lenni s maradni kellene eltávozik, azt mégis futásnak lehet mondani.

„A mi neki árthat, a mi neki hadat jelentett, az a közvélemény. Ez pedig által repül, keresztül tör nemcsak egy néhány csákányos emberen, de bármely hatalmas fegyveres seregen is. És akármily magas polcra emelkedjék azon ur, vagy más; kit a közvélemény megtámad, ott bizonynyal nem fog az nyugalmat találni. A közvélemény csapásai akár hol is elérik.

Tán azért őrzik tehát, hogy ő ne ártson? Ez már fontos ok.....

Szegény emberecske! S őrizetre lenne-e szüksége, még pedig éjjeli őrizetre?

Az éj vagy nyugalomnak, vagy öröme van szentelve Közülünk akár kinek is, akarjon nyugalomnak vagy öröme hódolni, bizonyosan nem ő fog eszébe jutni.

Vagy talán készakarva van ez így el-

rendelve... Ellenséget akarnak semmiből gyurni, hogy ezen ellenséget el is lehessen nyomni? Ez ördögi lenne s feketébb, hogy sem tovább arról beszéljek.\*

Valóban sok kormánybiztos olvashatná haszonnal a Wesselényi beszédeit.

De mivel éjjel elnöki széken nem ül, onnan nam is futhat el. De felesleges is lenne ezen gondoskodás és jobbra kellene ezt az őrizetet használni, mert hivataltól ezen uri ember nem egyhamar fog elfutni.

Hihetősön azért őrzik, hogy neki ne ártsanak. De ki akar az ő személyének ártani?... Nem személye, hanem politikája ellen küzdenek s annak akarnak ártani.

#### Jupiter macskája

Bizonyos foglalkozások és mesterségek egyik-másik szervre alakítást hatást gyakorolnak. A csizmadia mesterség művelőinek a lába a sajátságos ülés következtében bokából begömbül. A pék koponyája kissé ellapul, lába X alakban nő a kenyeres kosár nyomásától. A ki sokáig viselt hosszú kardot az a jobb lábát menésközben kikapdossa, mintha a kardot kerülgetné. A foglalkozás a lélekre is így hat. Az ügyész, csendőr, rendőr-féle ember utoljára mindenkiben kisebb-nagyobb gazembert lát.

A régi foglalkozás a kormánybiztos uron is nagyon meglátszik. Ő is csendőr volt.

Parádéval környezeteti magát, Hatalma tudatában öntelten kocsizik, de ha egy jámbor abugot vagy egy erősebb „hazaáruló“-t hall: magas méltóságát elfeledve, idegesen ugrik fel a kocsiban s kíséretével gázoltatja a tömeget. Maga mutatja, hogy kit csipjenek nyakon, sőt sajátkezűleg is elvégzi a rendőri teendőt. Hja... ez a megszokás. A foglalkozás... A természet.

Jupiter macskáját juttatja eszünkbe. A macska egyszer belé szeretett egy csinos fiatal emberbe. Arra kérte Jupitert, hogy változtassa őt szép fiatal leánynya s adja meg ezt a boldogságot, hogy imádját meg meghódíthassa. Az omnipotens eleget tett a kérésnek, meg volt a nász s a fiatalok boldogan éltek egy darabig.

Egyszer, mint már többször — újra besötétedett, s a fiatalok — mint többször — újra kettecskén maradtak. Csak a mécs pislogott. A boldogság közepette azonban a hálószoba közepén egy egér jelent meg. Hopp! Fel! A fiatal menyecske felugrott, rárohant s szétlépte.

Jupiter a macskának csak az alakját változtatta meg, de a természetét meg hagyta s az az első alkalommal kitért belőle.

Az abszolút kormánybiztosának is csak a hivatala s a kabátja változott. Jupiter macskája el-el felejt; hogy ő ki.

## Táviratok

### Fejérváry Bécsben.

Budapest, febr. 26.

Félhivatalosan jelentik, hogy Fejérváry Géza ma délután háromnegyed 2 órakor Bécsbe utazott a kereskedelmi szerződések ügyében. Ugyanakkor utaztak Bécsbe Vörös László és Fejérváry Arthur baró is.

Fejérváryt Ő felsége kihallgatáson fogadja

Holnap délelőtt közös miniszteri tanácskozás lesz Goluchovszky elnöklésével.

### Pestvármegye sztrájkja.

Budapest, febr. 26.

Pestvármegye tisztviselői **beszüntették a munkát.** E lépésüket azzal indokolták, hogy a dotáció megvonásával, a kormány szerződést szegett és ők már december elseje óta hazafias kötelességből dolgoztak.

Beniczky alispánnál ma megjelent Gersich és Beniczky rendőrfelügyelők és követelték a közgyűlési terem kulcsát, amit az alispán megtagadott, mire kijelentették, hogy akkor erőszakot alkalmazunk. Erre az alispán átadta a kulcsokat.

Rudnay katonaságot rendel a megyére, nehogy a holnapra összehívott közgyűlést megtartsák.

A váci járás főszolgabírája, szolgabírói irnoka és jegyzője, ma este leltárt vettek fel, **lezárták a hivatalt és többé nem is térnek a hivatalba vissza.** A kulcsokat a ház gondnokának adták át.

### A vezérőlbizottság ülése.

Budapest, febr. 26.

A vezérőlbizottság holnap d. u. 4 órakor ülést tart.

### Kijonozás

Budapest, febr. 26.

A hadvezetőség felhívásokat bocsát ki, hogy a hadkötelesek jelentkezzenek sorozásra és az önként jelentkezőknek egy szolgálati esztendő elengednek.

### Mozgósítás.

Budapest, febr. 26.

Beavatott körökben beszélnek, hogy Fejérváry **holnapi kihallgatásán dönt a király a mozgósítás kérdésében.**

### Laszberg megszólalt.

Budapest, febr. 26.

Laszberg Rudolf Pestvármegye kinevezett helyettes főispánja, ma szomorúan panaszkolt, hogy őt hazaárulónak nevezték azok, akiknek fogalmuk sem volt róla, **hogy mit követelt tőle a kormány s miket tagadott ő meg nekik.**

### Képviselőjelölés.

Makó, febr. 26.

Justh Gyulát ma értesítették makói pártbírái, hogy ismét őt jelölik képviselőjüknek. Justh válaszában tudatta, hogy a jelölést elfogadja.

### A képviselőház átadása.

Budapest, febr. 26.

Tóth János a képviselőház háznagya kérte a belügyminisztert, hogy újra adják át neki a képviselőház leltárát, mert a katonai megszállás alatt nagymennyiségű ingóságok tűntek el. Két százezer

ma kezdte meg a képviselőház leltározását.

### A sajtó megrendésabályozása.

Budapest, febr. 26.

A félhivatalos Bud. Tud. jelenti, hogy Kristóffy rendeletet küldött az összes törvényhatóságok fejeinek, amelyben azt mondja, hogy mivel az utcán árult lapok elferdítik a közvéleményt, az 1848. XVIII. t.-c. alapján **a hírlapoknak és röpiratoknak, az utcán és kikiáltás által való árusítását további rendelkezésig betiltja** és a tilalom ellen vétők, az 1889. 40 ik t.-c. értelmében 15 napi elzárással és 100 korona pénzbüntetéssel sújtandók.

Kijelenti egyszersmind a miniszter, hogy a hírlapoknak a dohánytőzsdékben, nyilvános helyeken és a vasuti állomásokon való árusításának mikénti szabályozása iránt később fog intézkedni.

### Sajtó-cenzura.

Budapest, febr. 26.

A kormány **életbelépteti legközelebb a sajtó-cenzurát.** Beállítják az éjjeli ügyészséget és kötelesek lesznek a szerkesztőségek a kefelevonatot bemutatni az ügyésznek s csakis azután lesz a lap kinyomható.

### A mi nem sikerült.

Budapest, febr. 26.

A kormány a tegnapi napra vérengzéseket remélt, hogy így ürügye legyen a mozgósításra. Ez a várakozás nem ütött be és így most az a hír van elterjedve, **hogy bérensek fogadnak fel, a kik inszeníroznak zavargásokat, hogy így legyen ürügy a mozgósításra és statárium hirdetésre.**

## Hírek.

### Nyilvános köszönet és nyugtázás.

A vörös kereszt-egylet Kolozsvár városi választmánya által f. év februárius hó 10-en rendezett jótékonycélu táncestélyén a következő felülfizetések történtek.

Kedves kötelességünknek ismerjük, mindazon tisztelt Urhölgyeknek és Uraknak, kik készséges és buzgó közreműködésükkel, tevékeny segédkezésükkel, az estélynek minden tekintetben fényes és szép sikerét előmozdítani szívesek voltak, e helyen is hálás és mély köszönetünket nyilvánítani. Hasonlóképen a kegyes felülfizetőknek és adakozóknak, kik adozatkészségük által az anyagi sikert lényegesen elősegítették.

Felülfizettek: Gr. Binffy György, br. Wesselényi Istvánné 100—100 koronát, Barsai Domokosné, Gidófalvy Istvánné, Jármay Béláné, gr. Mikes Kelemenné, dr. Szabó Dénés, Schreiber Viktor altábornagy, pávai Vajna Béla vezérőrnagy 50—50 koronát, Gyöngyössy Béláné 42 korona, br. Mannsberg Sándor 40 korona, dr. Brandt József, Fekete Gábor, Ferencz József unit. püspök, br. Rudnyánszky Béla 30—30 koronát, br. Bánffy Ernő, gr. Tel-ki Ferencné 27—27 koronát, dr. Szentkirályi Ákos, Marosi Ferenc 25—25 koronát, Dannecker Arthurné, dr. Lukács Adolf, Kállay ezredes, Klein tábornok, Schilling báróné,

br. Wesselényi Miklósné, br. Wesselényi Miklós 20—20 koronát, gr. Teleki Ádám 14 korona, Péterffy Zsigáné 12 korona, gr. Bethlen Ödön, Bodnár tábornok, Gyrfás Lászlóné, dr. Hintz György, br. Horváth Ödönné 10—10 koronát, Merza Lajos 8 koronát, gr. Bethlen Ödönné, gr. Bethlen Bálint, br. Wesselényi Ferencné, Zeyk Daniel 7—7 koronát, Mikes Leopoldin 6 koronát, gr. Bethlen Anna, N. N. 5—5 koronát, Kovách főhadnagy, Szvačina Géza, dr. Turesa János 4—4 koronát, Gajzágó Ferenc, Zeyk József 2—2 koronát.

Buffetra adkoztak: Br. Wesselényi Ferencné, Br. Wesselényi Miklósné, ifj. br. Zeyk Józsefné 10—10 kor. Br. Bánffy Ernőné, Barcsay Domokosné, gróf Béli Györgyné, gr. Esterházy Jánosné, Haller Rezsőné, Korbuly Bogdáné, Merza Lajosné, Peille Robertné, öz. Peille Istvánné, D. Szabó Dénesné, br. Zeyk Józsefné 6—6 koronát. Szabóné Haller grófnő, gr. Wass Ottilia, Zeyk Danielné 5—5 koronát. Aubin Károlyné, Babos Sádorné, gr. Bethlen Árpádné, gr. Bethlen Karolin, dr. Farkas Lajosné, br. Feilitzsch Arthurné, Gajzágó Antalné, Gyrfás Lászlóné, Gajzágó Manoné, dr. Gidófalvy Istvánné Lendvay Emilné, Machik Irén, br. Mannsberg Sándorné, Mihály Lászlóné, gr. Mikes Kelemené, gr. Nemes Jánosné, dr. Purjesz Zsigmondné, dr. Szamosi Jánosné, Szvačina Gézané, gr. Teleki Lászlóné, dr. Török Imréné, dr. Udránszky Lászlóné 4—4 koronát. Öz. Ákoncz Sándorné, dr. Engel Gáborné, dr. Farkas Gézané, Fekete Gáborné, Gyrfás Benedekné, Kornis Vilma grófné, br. Rudnyánszky Béláné, dr. Bartók Györgyné, dr. Szentkirályi Ákosné, Szász Domokosné 3—3 koronát. Dr. Ákoncz Károlyné, Balogh Károlyné, dr. Bene Jánosné, dr. Buday Kálmánné, dr. Büchler Ignátné, Lévay János, Dobál Antalné, Donogány Gergelyné, Dombrády Gyuláné, Ferencz Józsefné, dr. Filep Gyuláné, dr. Gámán Béláné, Gámán Zsigmondné, Gergely Ferencné, Gyöngyössi Béláné, dr. Goth Manoné, dr. Hevesi Imréné, dr. Haller Gusztávné, dr. Hintz Györgyné, dr. Hóntz Kálmánné, Haubert Henrikné, dr. Issekutz Hugóné, dr. Kenyeres Balázné, Keresztessy Kálmánné, Kozma Ferencné, dr. Matusovszky Andorné, Medgyesi L. Józsefné, dr. Meltál Hugóné, dr. Menyhárt Gáspárné, Molnár Sándorné, dr. Novák Istvánné, dr. Perl Józsefné, Placsek Károlyné, Reményik Viktoria, dr. Riegler Gusztávné, Somlyai Lászlóné, Somodi Istvánné, dr. Sipos Aladárné, dr. Sipos Gáborné, Szappanyos Miklósné, Szathmári Elekné, Deák Pálné, Szepessy Lajosné, dr. Széchy Ákosné, dr. Scheitz Vilmosné, Széky Miklósné, Tanács Bogdáné, Tauffer Dezsőné, Tauffer Józsefné, Tanács Józsefné, dr. Tutsek Jánosné, Voith Miklósné, dr. Weisz Miksáné, dr. Pap Ernőné, 2—2 kor., Grätz Mórné 1 koronát.

Italműveket ajándékoztak: Törley József és társa, Littke L., Louis Francois, Celating Arthur pezsgőgyárosok, gr. Bánffy György, Czell Frigyes, gróf Teleki Ádám, Hirschfeld Sándor, Jeney Lajos, Ötvös Daniél, Kiss Sándorné, Gergely F. utóda, Burger Frigyes, Erdélyi pince-egylet, Csizmadia társulat, Zeyk József, Szele Endre, Szele Márton, Szántó és Bognár, Dávid Endréné, Kikaker Boldizsár, Európa kávéház, Péterffy Zsigáné.

Ételműveket adtak: Br. Wesselényi Istvánné, Inczedy Samuné, Dávid Antalné, Mattay Kálmán, Tauszik Alajos, Feszli József, Mattai és Rauscher, Imberi János.

Végül köszönetet mondunk azon hírlapok t. szerkesztőinek, kik szíves készséggel adtak helyet b. lapjaikban, az estélyre vonatkozó közleményeknek.

Elismeréssel kell megemlékeznünk Duchoay János kárpitosról, Schultz Rezső műkertészről, Csikay Gyuri népzeneészről, kik a jótékony célra való tekintetből, az egylettel szembe nagyon méltányosak voltak.

A Vörö. Kereszt egylet kolozsvári választmányja nevében Kolozsvárt, 1906. február hó 24-én.

Br. Mannsberg Sándor. Dr. Benel János.

x **Novak finom pörkölt kávéját vegye.** Annak jó íze, erős zamata más-hol elnem érhető. Wesselényi M. u. 4. 62  
x **Haj kihullást** akadályoz meg a francia nők kedvencz *Lition-Petrole* haj-

szesze. Főraktár: *Burger Frigyes* illatszer-tárában. (30)

x **Nátha** ellen legjobb szer a *Biró dr.-féle „Forman-Vatta“*. 1 doboz 30 fillér. Kapható: Wolf gyógyszer-tárban Kolozsvár. (31)

**SZINHAZ**

Téli színház

Heti műsor.

Kedd: A legvitézebb huszár. (Bérlet 129. szám.)  
Szerda: A legvitézebb huszár. (Bérlet 130. sz.)  
Csütörtök: A férfi multja. (Bérlet 131. szám.)  
Péntek: Gül Baba. (Bérlet 132. sz.) Reményi Sári vendégfellépése.  
Szombat: Fogadósné. (Előszór. Bérlet 133. szám.)  
Vasárnap d. u.: Mikádó. (Féhelyárrakkal.)  
Vasárnap este: Flórika szerelme. (Bérlet 134. sz.)

**NEMZETI SZINHAZ.**

Kolozsvár, kedden, február 27 én  
másodszor:

**A legvitézebb huszár.**

Zeneszínház 3 felvonásban.

Kezdeté 7 órakor, vége 10 előtt.

Holnap, szerda, február 28 an  
**A legvitézebb huszár.**

Felelős szerkesztő

**HERCZEG JENŐ**

Laptulajdonos:

**GOMBOS FERENCZ.**

**Őszi Albert**

ékszer és óra nagy raktár  
Kolozsvár. Wesselényi M. u. ca 2,

Nikkel rem óra 2 évi jótállással 6 K.-tól  
Acél ..... 7 K.-tól  
Ezüst ..... 12 K.-tól  
Arany női retn. óra ..... 24 K.-tól  
Arany férfi óra ..... 60 K.-tól  
Arany függő ..... 4 K.-tól  
Arany gyűrű ..... 5 K.-tól  
Arany Colier lánc ..... 12 K.-tól

Óra javításokért 1 évi jótállás, arany és ezüst tárgyak kijavítását, kövek foglalását a legmérsékeltebb árban felvállal.

**Egyetem kávéház**

reggelig nyílv.

Forhely leves. Hideg buffe.  
Bel- és külföldi pezsgő  
Bor, sör és szeszes italok

a legkitünőbb minőségben.

Állandó zenekar.

**Egyetem kávéház**

nyílv reggelig.

**Elegáns névjegyek**

könyvnyomdai és lithografált  
betűkkel

gyorsan és legolcsóbban készíttetnek.

**Gombos Ferenc**

könyvnyomdájában

**Karneval**

Báli idényre.

Női zerge kivágott czipő frt. 1.50 párja.  
" Lack " " " 1.65 "  
" Zerge 3 spangenes " 2.25 "  
" Schebrau 4 spangenes " 2.75 "  
" Selyem rózsaszín kék és bordó kivágott czipő " 2.20 "  
Férfi Schebrau és Lack bergsteiger czipő " 5.— "

Női fehér kivágott és spangenes cipők

a legolcsóbb árban kaphatók.

Erdélyi legnagyobb czipő különlegességek áruházában

138 Kolozsvárt 139

Wesselényi M.-u. 11 sz.

**Figyelem az új cégre!**

**Uj! Uj! Uj! Üzlet!**

Van szerencsém a helybeli és vidéki t. vevőközönségnek tudomására adni, hogy **Kolozsvár, Wesselényi Miklós utca 11.** bejárat Széputcában (Hochstein ház)

**Berger Dezső cég**

alatt egy a mai kor igényeinek megfelelő **Női és férfi confectio kézmű és vászon árú kereskedést nyitottam.** Sok évi tapasztalataim, kiváló szakképzettségem, valamint **elsősorú gyárosokkal és nagy cégekkel** sikerült összeköttetésem révén az a kellemes helyzetbe jutottam, hogy m. t. vevőközönségnek a legmesszebb menő igényeknek is meg tudok felelni.

Különös figyelmébe ajánlom a m. t. háziasszonyoknak kiváló jó minőségű nagy **vászonárú raktáromat**, a közlegő tavaszi idényre megérkeztek legújabb **női felöltők** nagy választékban. Egy próba vásárlás meggyőződteti m. t. vevőimet, hogy előnyös árak, **kedvező fizetési feltételek** mellett a legpontosabban és legjuttányosabban lesznek kiszolgálva.

B. pártfogásukat kéri kiváló tisztetettel

**BERGER DEZSŐ.**

**Részlet fizetési osztály.**

Legújabb női felöltők!

Kedvező fizetési feltételek.